

# 美好生活追求与“美政”之美

## ——一个美学问题的前瞻性探赜

郭齐勇 彭富春 黄柏权

**编者按** 2018年10月23日,武汉大学哲学学院郭齐勇教授、彭富春教授和湖北大学历史文化学院黄柏权教授作为嘉宾赴武汉市中华文化学院(武汉市社会主义学院)为港澳台侨人士做了以“美好生活的追求需要美学”为题的思想对话。这场对话由武汉广播电视台新闻综合频道尹晨芳主持(下文简称主持人)。在这场对话中,三位教授就美的本质和意义、中国优秀传统文化中美学思想形成的轨迹以及如何从美学角度认识中国的改革开放等问题发表了各自的见解。现将这场对话摘录如下,以飨读者。

**关键词** 美的本质;美政;美好生活;中华美学思想;中国传统文化;改革开放

**中图分类号** B834.3 **文献标识码** A **文章编号** 1672-7320(2020)04-0162-07

**主持人:**2012年11月,习近平总书记在十八届中央政治局常委同中外记者见面时讲话指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[1]</sup>(P3)2018年4月,习近平总书记在博鳌亚洲论坛开幕式上指出:“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!中国进行改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求。”<sup>[2]</sup>(P4)中国共产党为人民创造美好生活的奋斗目标寄托着深厚的美学蕴意,人民对美好生活的期盼也凝聚着党的初心和使命。

为纪念改革开放40周年,为了激发广大港澳台同胞、海外侨胞爱国主义热情,同时也为了进一步提高中华文化自信和民族自豪感,由中共武汉市委统战部、武汉市中华文化学院、民革武汉市委、武汉广播电视台、武汉图书馆、武汉海外联谊会、武汉欧美同学会、武汉大学港澳台办公室和台湾研究所等单位部门联合举办了这场“美好生活的追求需要美学”高端对话。我们希望通过这次活动,以文化的方式、从美学的角度激发人们对美好生活的期盼和向往。

### 一、“美”的本质和意义

**主持人:**今天,我们为了“美”这个共同的追求而来,那么究竟什么是“美”呢?“美”的本质和意义究竟在哪?什么样的事物能够引发我们的“美感”?那我们作为一个个体又如何给周边的人、给我们这个社会、给我们这个时代增加“美感”呢?我们首先有请彭富春教授为大家做“美学”导引。

**彭富春:**关于这个“美”,我想这是最激动人心、也是最令人陶醉的一个词。那么什么叫“美的本质”和“美的本性”呢?我用两句话来回答:一是,“美”是存在的完满世界<sup>[3]</sup>(P47);二是,“美”是人生活追求的最高目标<sup>[4]</sup>(P108)。

关于第一句话,我们说“美”是存在的完满世界,这个存在是什么呢?就是我们存在,世界存在。存在是生生不息、不断变化的,但是,当我们和这个世界达到它“最完美的、最完满的”本性的时候,就是到了一个美的境界、一个美的层次。这是从世界、从“存在”的角度来讲。另外,从人自身来讲。我们说“美”

是生活的最高目标,是因为我们活在世界上有自己基本的本能的需要,有物质的需要,有精神的需要,但是,当我们生活达到它的顶端的时候,就是一种“美”的境界。所以从日常生活中的角度来说,我们不仅要吃饱饭,而且要吃得美,也就是说追求美味;我们穿衣服,不仅要遮蔽自己、获得温暖,也要穿得漂亮,穿得美;这些都是最外在的东西,最根本的当然还有我们灵魂的美,我们整个生活的美。所以说,“美”的本性,就是世界的完满和完满世界以及人的生活的最高目标。

关于第二个问题,什么样的事物能够吸引我们,什么样的事物使我们感到它是美的。我想,美的事物可以从外在到内在,一步一步地对它进行推引。一个美的事物,它外在一定是很漂亮的,比如说,美好动人的音乐、多彩的色彩、非常变化多端同时又合乎规律的事情。这些外在的东西首先能够吸引人,但这只是比较低级的一方面,是外在美,重要的是我们追求它的内在美,也就是说,一个人的灵魂是美的、精神是美的、为人处世是美的,所以,美好的东西一定是由外到内一直到最后,就是“美自身”。这个“美自身”,它是真理,是“道”。中国古代讲“大美”,是指天地,天地自身的美;西方的美,是上帝自身的美。当然,对现代人来说,有一种超越个人的世界本身的美。在这种美中,个人完全陶醉其中,把自己完全消融到美的陶醉之中。所以,这就是“美”是怎么样吸引我们的。当然,还有一个非常重要、也关系到每个人的问题,就是自己的言行怎么美。言行怎么美是需要每个人不断学习、不断陶冶自己的。当然,每个人首先要注重自己的形体,身体的训练、仪表的训练、穿着打扮的训练都是很重要的。但最根本的还是要有一个更能体现自己的人的存在,这就是我们的灵魂和我们的行为。这个行为很简单,一个是我们自己的活动,更多的是关于跟他人的交往,在不断与人交往的过程中,显示自己美好的道德、情操、心灵。这些东西需要作为一个目标,但它实现的整个过程中,一个很重要的部分是通过美的熏陶,通过“美育”。“美育”除了音乐、绘画、文学艺术作品之外,还有现实的美好人物、美好事物的榜样对人们的指引。一直以来我对“美”是这么一个想法,我们一般讲的美都是艺术上的美,比如音乐学院讲的“美”,美术学院讲的“美”,但我主张的美是一种“大美”,我主张的美学是一种“大美学”,也就是说,这种美、这种美学并不只是艺术殿堂里的世界,也不只是哲学家美学家的事情,而是和我们在座的每一位息息相关的事情。说到最后,“美”是生活的最高目标,希望每个人都成为一个美好的人,有一个美好的生活。

## 二、中国优秀传统文化中美学思想形成的轨迹

**主持人:**美是生活的一部分,是生活最高的目标。所谓的审美品位,就是理论上的一个审美的标准。几千年来,中华民族的审美标准有着怎样的发展和完善的过程?我们能不能从博大精深的中华文化中去寻找美学思想形成的轨迹?

**郭齐勇:**关于美的标准啊,各个时代不同的人有不同的标准。赵飞燕、杨贵妃是中国古代著名的美人。但是赵飞燕要是到隋唐时代,人们不以为美;杨贵妃如果是在秦汉时期,人们也不以为美。就人体美而言,汉代以纤弱骨感为美,唐代以壮实肥硕为美。所以在不同的时间空间、不同的时代,人们对美的追求、对美的定义,或者如彭教授刚才讲的,对“美的体验”是不一样的,这就是不同的审美标准。同一时代,不同的人的审美标准也是不一样的。当然,刚才彭教授讲了,关于什么是美?还是有人类的一些共识性的东西的。比如说孔子,孔子怎么定义美?孔子品评诗歌、古代的诗经:“子谓《韶》,‘尽美矣,又尽善也’。谓《武》,‘尽美矣,未尽善也’。”<sup>[5]</sup>(P36)就是说,美和善都是价值,它要连在一起讲。比如朱光潜先生说,“从伦理观点看,美是一种善;从美感观点看,善也是一种美”,这就是“美善相乐”。“美善相乐”不是孔夫子讲的,而是荀子讲的,可见,真善美,特别是美与善是联系得很紧密的。我们要仔细体会孔子讲的尽善尽美。儒家美学把这善、把仁德仁爱、把仁者与天联系了起来。仁者以天地万物为一体。孟子讲,“老吾老,以及人之老,幼吾幼,以及人之幼”<sup>[6]</sup>(P195),这就是彭教授刚才讲到的,人格美、心灵美、爱、大美。大美学其实就是在这样一个意义上讲的,这也是中国传统文化、中国主流思想家一致认可的。儒家的美学观还有一个看法就是综合美、和谐美,综合之谓美,和谐之谓美。我们考察什么事物是美的,即“美的标

准”，主要是看它是否具有多样统一的综合性、和而不同的和谐性。我们北京城的中心区，现在还保留着明清两代都城的结构布局，它基本上是以南北中轴线为中心对称平衡、错落有致的城市的美，对称的美，综合平衡的美。我们很多的绘画、诗歌也蕴含着这样一种美。因此，综合美、和谐美是儒家美学的一个标准。道家就不一样了，道家讲自然美，认为雕琢之后的东西不美，自然之谓美。“天地有大美而不言，四时不为明法而不议。”<sup>[7]</sup> (P650) 我们言天地之美，就是说天地的美，自然的美。美在哪里？武汉东湖的美，三峡的美，武当山的美，美在哪里？美在它的自然状况，美在它不饰雕琢、素朴、自然天成。这是道家美学观的一个核心观点——自然之谓美，不是人为的。另外，道家如庄子的美学观还有一个特点，即相对而言，儒家常强调美丑的划分、对立，但道家要超越这个对立。庄子认为美和丑是相对的，毛嫱美不美？美！西施美不美？美！人们常形容二人为“沉鱼落雁之容，闭月羞花之貌”。庄子调侃说：“毛嫱、丽姬，人之所美也，鱼见之深入，鸟见之高飞。”鱼啊，鸟啊，月啊，花啊，都跑了，不看你这个美，不欣赏你这个美。因为这是美女的美，是一定时空的人的看法。但换一个参考系、放开一个尺度就不一样了。动物看美女美不美？早就吓跑了，不以为美。所以，美是相对的，丑也是相对的，美丑是可以转换的。道家庄子的美学给我们提出了一个新的尺度和标准。儒家孟子讲“充实之谓美”，道家庄子讲“空灵之谓美”。充实，精力弥漫；空灵，羚羊挂角，这两者恰好是中国美学的两元。

佛家的美学很有意思。佛教的心灵讲“洁净”。楼宇烈先生说，如果儒家讲尊敬的“敬”，道家讲安静的“静”，那么佛教就讲干净的“净”。净洁之谓美，心灵净洁之谓美，超脱俗世，比道家更有超越性。真善美与假丑恶的对立是有条件的。其实美也是一种境界，是一种最高的体验，是和谐的、精神境界的美。

### 三、从美学角度认识中国的第二次革命——改革开放

主持人：如何以美学的角度来认识被习近平总书记认为的“中国第二次革命”的改革开放。

黄柏权：习近平总书记指出“改革开放是中国第二次革命”，给中国带来了很大的变化。从美学上来讲，可以从四个方面来说明。第一个方面从“美政”来说。因为“美政”促进了国家的发展繁荣，郭教授讲了“善”，“善政”也是一种美。《国语·楚语》上讲了一个故事，伍举和楚灵王到章华台去欣赏美的时候，楚灵王问伍举：“章华台美不美？”伍举说：“美要不干扰他人的生活，给老百姓以幸福的生活，使老百姓安居乐业才是最美”，说明“善政”才是国家的大美。改革开放以来，通过拨乱反正，以经济建设为中心，后来又确立了社会主义市场经济。特别是十八大以来，国家进一步提出了新时期的发展战略，强化法制建设，全面依法治国、从严治党，通过“美政”使国家得到了发展，国家的综合国力得到了提高。中国现在是世界上第二大经济体，军事实力、科技实力、文化实力都有显著增强，这是从“美政”来说。第二个方面从“和谐美”来说。刚才郭教授讲“和谐就是美”。改革开放以来国家实施了一系列团结、和谐的民生政策，比如在民族政策上进一步完善了平等、团结、互助、和谐的政策，五十六个民族在中华民族大家庭里面和睦相处，共同团结奋斗，共同繁荣发展；从地区来说，东部地区先发展起来，东部地区支持中西部地区发展，进而促使地区之间的平衡发展；再从城乡来说，国家非常注重城乡的协调发展，特别是近年来的乡村振兴战略，就是要促使城市发展以后反哺农村。和谐发展带来了国家的繁荣和稳定。第三个方面从“生活本身就是美”来看。车尔尼雪夫斯基说过“生活就是美”。改革开放以来，国家经济发展，社会进步，老百姓的生活发生了翻天覆地的变化。有一组统计数据说，从1978年到2017年，我国人均收入每年平均增长7.8%，从原来的几十元增加到现在的两万多元，老百姓的衣食住行都有了很大的变化。20世纪七八十年代，大家都穿着非常单一的服装，现在大家穿的服装丰富多彩，家里有了电视机、移动电话；大部分家庭都有汽车，现在，城镇汽车的普及率大概是每100户30多辆，农村20多辆。人们的生活水平提高了，比如只要有广场就有大妈在跳广场舞，这种景象是以前没有的，所以生活是美的。另外，只要有假期，一家人就出去旅游，不但在国内游，还在世界各地旅游，说明人们的生活更加美好。第四个方面从“自然也是美”来看。国家改革开放这40年，在注重经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的同时更加注重生态

文明建设。特别是党的十八大以来,生态文明建设已经写进了党的报告,写进了国家的发展战略,作为五大战略之一。通过生态文明建设,保护青山绿水,使天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新、自然环境更加美好。所以从这四个方面来说,改革开放 40 年来,在“美”的理念指导之下,通过“善政”,通过“和谐”发展,通过提高生活水平,通过加强生态文明建设,使整个国家更加美好,人民生活更加美好。

#### 四、“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”

主持人:著名社会学家费孝通先生在他 80 大寿的寿辰聚会上说了这么一句话,“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”<sup>[8]</sup> (P16)。这 16 个字我们应该如何从美学的角度去理解它呢?

郭齐勇:刚才彭教授和黄教授其实都已经讲到了,美在哪里呢?美在我们心里,美在哪里呢?美在现实之中。有时候我们往往不够自觉,没有觉识到现实的美、心灵的美。清代有一位女诗人叫郭六芳,她写过一首诗《舟还长沙》:“依家家住雨湖东,十二珠帘夕照红;今日忽从江上望,始知家在画图中。”这位诗人原本不知道现实中自己家的美,忽然有一天从江上坐船去看,配上了珠帘,配上了夕照,觉得我的家就在画图之中啊。所以,我们该怎样理解美在现实中呢?各美其美,把自己的形体美、语言美、心灵美、性情美和人格美统统建立起来,并自觉地欣赏自己的美,这是比较和学习他者的前提。看自己,看自己所处的环境,看我们的现实,尽管有不如意的地方,但我们要觉识到,美就在我们身边,美就在我们的心灵中,美就在凡俗的、平凡的生活世界里。儒家有一部经典叫《中庸》,“中庸之道”的主要精神是“极高明而道中庸”<sup>[6]</sup> (P36),最高明的境界在哪里?其实就在我们凡俗的生活中,关键是我们怎么体验。

主持人:“各美其美”是对个人来说的,要让自己的生活变得更加的完美,变得更加的美好,还可以通过自我修养来做到。那“美人之美”又该如何理解?怎么才能做到“美人之美”。

彭富春:如果我没有理解错的话,“美人之美”就是对别人的美表示赞同,表示欣赏。为什么我有我的美,同时又能赞美别人的美呢?这是因为我能向他人敞开,他人也能向我敞开;我能够承认别人、接受别人、欣赏别人。这样,我与他人的关系就是相通的。所以我觉得这样一种人与人之间的关系就达到了一个美的境界。但我还认为,费老的这四句话还不是很穷极。为什么这么说呢?这个世界上既具有个人之美、个性之美,还有共同的美。比如说,唐诗宋词,大家都觉得美;宋元山水画,大家都觉得美。另外,自然界的很多现象景观,比如太阳升起落下,长江、黄河、三峡、东湖,大家都觉得美,这是一种“共同的美”,对所有人都有效的,对所有人都是适用的。与“共同美”相对应的是我们具有共同的美感,不论男女老少,对这些共同美都会引起自己内心的共鸣,每个人的美感虽有差异,但也是共通的。所以我觉得,除了承认美和美感的个体性、差异性之外,还要承认它的共同性和同一性。在同一当中找到差异,在差异当中找到同一,这才是真正的美。

主持人:那么我们该如何理解“美美与共,天下大同”?

黄柏权:“各美其美、美人之美、美美与共、天下大同”是费先生在 1990 年 80 岁生日与东京老朋友聚会上提出的。“美美与共”实际上就是承认文化的多样性,承认多样,包容差异。对中国来说,五十六个民族有各自的风俗习惯,有各自的文化,要相互包容,因为我们是一体的,要承认一体。就世界来说,有不同的社会制度,有不同的价值理念,也需要相互包容,要承认差异。只有这样,我们才能达成一致,最后实现人类共同的目标,实现天下大同。

观众 1 提问:习近平总书记曾在多种场合提出“努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展”<sup>[9]</sup> (P11)“文以载道”“文以化人”,在 2018 年全国宣传思想工作会议上又提出“育新人、兴文化”的宣传思想工作使命;孔子也曾提出“人能弘道,非道弘人”<sup>[6]</sup> (P156)。请郭教授帮助解读下,在当下,我们如何实现传统文化的创造性转化、创新性发展,以服务新时代“以文化人”任务。

郭齐勇:“人能弘道,非道弘人”,说明主体——人的作用。在客观形势面前,张扬人的主体性、积极性可以推动客观大势的发展,是人弘大其道,而不是道弘大其人。十八大以来,习近平总书记提出了对传统文

化的“两创”——创造性转化和创新性发展,特别是习近平总书记讲的“以文化人”,怎么把它们联系起来看?对传统文化的创造性转化、创新性发展,对“以文化人、文以载道”,我们怎样在现时代来加以分梳,加以细节的展开?我想至少应该有以下四点:第一点,我们还是要有文化自觉。文化自觉是文化自信的前提,我们往往对自己古代的文化、对自己民族传统的宝藏不够了解。我们当然要拥抱世界文明,但我们首先要弄清自己的家底。儒释道、诸子百家、宋明理学,中国文化、地方文化、楚文化,都有很多很多的珍宝,这些我们都还没有来得及了解,深入地了解,还有一些书没有读,一些音乐没有听,还有一些绘画没有去品鉴。所以我们要好好地去理解,要有文化的自觉,才能真正建立起文化的自信,这是我们“两创”的一个前提。第二点就是彭教授刚刚强调的对于他者的理解。我们要拥抱西方文明,拥抱世界文明,多学习别人。因为今天我们这个时代,我们各位的穿着、语言,我们现在武汉市的习俗,已经是不分彼此了,不分中西了,已经融合在一起了。我们要把西方的、印度的、阿拉伯的、日本的、外域文化的、他民族文化的一些优长的东西拿过来,要学习。鲁迅先生讲“拿来主义”,我们要消化吸收,这是第二点。第三点就是,我们还要创造性地综合<sup>[10]</sup>(P26)。因为我们有自己的东西,要把它们综合起来,要消化吸收变成自己的东西。古代的东西,只能说明祖宗的高明,不能说明我们的高明。当然,我们也不能苛求古人,要求距离现在2500多年前的孔子、老子理解民权思想,不理解就不高明。这也不对。我们不能强加古人,厚诬古人。追求自由、人权是我们的责任,不是孔子、老子的责任。我们要理解外人、外国人的文化,理解外来文化的优长。第四点,也就是最后一方面,作为“两创”,作为“以文化人”来说,要建构社会主义新时期真正的中华文明,需要我们在心态上非常宽容、宽厚,而且非常有底气。同时,要有自己的新见,要在前人的基础上、在世界文明的基础之上有自己的建设,要有自己的心得、有自己的见解,要超越古今中外。此外,我们前面讲到了美学问题。我们要有一种审美的条件,怎么样构成一种审美条件呢?刚才讲的,郭六芳的诗,想到我的家是很美啊,换一个尺度来看,珠帘啊,夕照啊,它变成一种隔,一种间隔。审美是需要有间隔的,需要有心灵的距离。因此,我们要积极建构社会主义的新文化,还要有一种距离感、一种尺度或者是一种建构,如何把自我和他者结合起来的一种新的建构,综合性创新,创造性发展。

观众2提问:习近平总书记曾指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”十九大报告中指出:“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”习近平总书记在2016年5月17日全国哲学社会科学工作座谈会讲话指出:“世界上没有纯而又纯的哲学社会科学,世界上伟大的哲学社会科学成果都是在回答和解决人与社会面临的重大问题中创造出来的。”<sup>[11]</sup>(P12)哲学或者说美学要关注现实问题、回应“人民对美好生活的向往”,就不能忽视对“什么样的生活值得人过”,或者说“人应怎样过有价值的生活”等问题进行思考。那么请问:在学理层面上,“美好生活”的哲学或美学维度应该是什么样的?在实践层面上,中国共产党应如何全面推进新时代治国理政方略、解决发展中不平衡不充分的问题,切实加快推进改革开放,更好地保障改善民生,让人民群众有更多的“获得感”“幸福感”。

彭富春:你提到习近平总书记指出的,任何一种哲学社会科学跟它时代的关系,他讲的是对的,没有哪一个时代的哲学是不跟它同时代的现实相关的、是相脱节的、跟现实没有关系的。当然,哲学和其他社会科学有差异,比如说跟法律、跟经济有点差异,它有时候并不是直接的、而是间接地反映这个时代。但是,尽管这样一个作为学院派研究的哲学可能跟时代脱节,比如说,我们研究西方哲学、中国哲学,西方哲学跟中国哲学相去甚远,古代哲学也距现在有两千年的距离,但这只是哲学研究的一个领域,所有中国哲学、古典哲学或者西方哲学的研究的目的是什么?它最后都是围绕当下的现实。也就是说,这些哲学要能够启发、推动时代产生属于这个时代的哲学。否则,它只是纯学院的研究,是没有现实意义的。所以在我们这个时代,就需要一个新的中国的智慧,需要一个新的中国的美学。我认为这个新的中国的智慧、新的中国的美学,应该是吸收了中西思想的精华,并立足当代中国现实产生的一个新的中国智慧和新的

中国美学。至于你刚才提问的另一个问题：“人民美好的生活跟美学有什么关系？”我想首先要讲，“美好生活的追求”本身是一个大美学问题，我刚刚已经说过，美学不仅是书斋里的事情，是哲学家、美学家和文艺学家研究的问题，也是我们现实生活的一个最迫切的问题，习近平总书记提出“人民对美好生活的追求是我们党的奋斗目标”，不仅是一个政治问题，也是一个哲学问题、美学问题。这样一个追求，我认为可以概括为三个字——“中国梦”，这个“中国梦”不是一般的中国梦，我们对梦可以进行很多类型的分析，但一般做的梦都是希望“做美梦，做最美的梦”，现在我们的这个中国梦就是“中国的美梦”“最美的中国梦”。从国家层面来讲，就是说在政治、经济、文化、社会、生态等层面能够得到完满的发展；从个人角度，就是每个人都能有幸福感、有获得感、有人的尊严、感到自己过的是美好的人生、是美好的生活。因此，刚才讲的中国梦，从国家这个层面就是国家的美梦，从个人的角度来讲就是人人的美梦。美学应该参与到对时代的美学的思考。所以，它一方面应该分析我们国家和个人生活的需要，也就是我们讲的美的需要，它的现实是什么，问题是什么，如何来解决它。美学不仅是描述的科学，更应该是规范的科学，我所讲的这个科学是从广义上说的，是一种知识系统，所以说，美学到最后它有一个指引，指引我们这个时代，比如说我们现在究竟应该过一种什么样的生活方式。我觉得很简单，我们有古朴的思考，比如说穿唐装、穿汉服或者女性穿旗袍，这些东西究竟是不是我们这个时代最时尚的服饰，我认为是很值得怀疑的。另一方面，我们穿西方的西装、夹克、牛仔裤，这个东西都可以思考的，所以到现在我觉得不是简单恢复到汉、唐的生活方式，那它就是最美的。比说网络上有这样讲，说这个“宋代的美学领先世界一千年”，我觉得这个有点虚夸。我们绝对不能回到宋代或者唐代去，或者反过来，让我们觉得欧美的方式最好。但是你要知道，这是白人的生活方式，它未必适合我们中国人，所以说我们一定要用自己的美学好好地研究这个“中国美梦”，然后对我们的现实提出一个美学指导。

**观众 3 提问：**英国当代著名历史学家阿诺德·汤因比曾在《展望 21 世纪》中与池田大作对话指出：“就中国人来说，几千年来，比世界任何民族都成功地把几亿民众，从政治文化上团结起来。他们显示出这种在政治、文化上统一的本领，具有无与伦比的成功经验。”<sup>[12]</sup> (P283-284) 事实上，大家都知道，包括中国儒家思想在内的中国传统思想文化中的优秀成分，促进了中华民族“多元通融、和合一体”，并对几千年来延续、团结、发展、壮大提供了重要滋养。那么，中华民族“多元通融、和合一体”发展的精神支撑是什么？中国古代传统思想文化对它产生了哪些重要的影响？

**黄柏权：**人类面临许多复杂的问题，汤因比与池田大作在《展望 21 世纪》中的对话，试图找到人类 21 世纪发展的解决路径。你提到的中国传统文化特别是儒家文化里面“多元通融、和合一体”思想，它的精神、价值，我从几个方面来思考。第一，中国传统文化特别是儒家文化蕴含了包容、吸纳的气度，中国传统文化里面吸纳了儒家的“仁爱”思想、法家的“法治”思想、墨家的“大公无私”思想、道家的“自然无为”思想，还吸纳了外来的佛教“慈悲为怀”和奉献精神。同时它还学习了周边各个少数民族的优秀文化，通过综合、吸纳、摄取以后形成了中国特有的文化。这种文化一直传承下来，影响到今天。这是它的包容和吸纳。第二，中国传统文化、儒家文化里面的“仁爱”思想，就是讲仁、讲爱，这种思想一直影响到今天。人类最终目标都是要获得幸福的生活，都需要关心，这种思想对我们影响很大。第三，中国传统的社会治理思想也是优秀文化的组成部分，比如“齐政施教”“因俗而治”，这种执政理念一直贯穿在中国两千多年的统治中，这种统治方式不仅把中华民族五十六个民族都统一到一个大家庭中，大家相互理解、相互包容、相互学习，共同进步，它还影响到周边各个国家，特别是东亚国家。前面讲的，儒家的和合思想影响着中国人的思想，那么它产生了什么样的影响？第一，它使中华文明延绵不绝、延续到今天。我们经常说世界四大文明古国，现在只有中国的五千年文明一直延绵不断传承下来。它与我们这样的一种文化精神是有关的。第二，中国的统一的制度。秦朝统一以后，一直到今天我们都坚守这种国家统一的制度。第三，就是中国的多元文化——文化的多元性、多样性。从封建社会的“因俗而治”到今

天在一体的前提下承认文化的多元、多样性,对今天的思想文化仍然是有影响的。这些思想,首先是我们今天坚守文化自信的根基,我们有文化自信是因为我们有优秀的传统文化;其次也是我们未来发展的精神动力,我们能够持续不断发展的一个很重要的原因就是有优秀的传统文化和思想;再次是民族复兴的源泉,现在我们提出中华民族伟大复兴,因为我们历史上强大过。历史上的这些文化不仅影响我们自身,还影响到世界许多国家。池田大作和汤因比的对话里还讲到,几千年来,中国通过政治和文化的力量,把中国几亿人凝聚在一起。他们认为,未来人类要避免集体自杀,唯一途径是世界要统一。现在各民族中具有最充分准备的,是两千年来培育了独特思维方式的中华民族。汤因比认为:中国人在漫长的历史中已经证明了依靠文化和文明的力量可以将亿万人民根据文化情感纽带的联系而组织在一个以天下主义和世界主义为文明基准的国家。只有中华文明,才能真正给予世界永久的和平。为什么在这样的背景下说这个话,因为中国文化有这样一种与生俱来的文化的、政治的力量,把所有人团结在一起,而这也是未来实现世界大同的政治和文化力量。

主持人:让我们愉悦的就是美。记住一句话:好生活的追求需要美学。非常感谢三位教授今天带来的关于美学的分享。最后,请三位教授总结一下今天的对话。

郭齐勇:美在生活中,美在现实中,看我们怎么去体验。

彭富春:美是存在的完满世界,美是人生活的最高目标。

黄柏权:美,浸润我们的心灵,充盈我们的生活,普惠我们人类。

(本文由武汉市中华文化学院、武汉市社会主义学院高灯明根据录音整理而成)

## 参考文献

- [1] 习近平.习近平谈治国理政.北京:外文出版社,2014.
- [2] 习近平.开放共创繁荣 创新引领未来:在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲.北京:人民出版社,2018.
- [3] 彭富春.哲学美学导论.北京:人民出版社,2005.
- [4] 彭富春.美学原理.北京:人民出版社,2011.
- [5] 论语译注.杨伯峻译注.北京:中华书局,2007.
- [6] 朱熹.四书章句集注.北京:中华书局,2011.
- [7] 陈鼓应.庄子今注今译:下册.北京:商务印书馆,2016.
- [8] 费孝通.人的研究在中国.天津:天津人民出版社,1993.
- [9] 习近平.在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话.北京:人民出版社,2014.
- [10] 郭齐勇.中华人文精神的重建:以中国哲学为中心的思考.北京:北京师范大学出版社,2011.
- [11] 习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话.北京:人民出版社,2016.
- [12] 池田大作,汤因比.展望21世纪:汤因比与池田大作对话录.荀春生,朱继征,陈国梁译.北京:国际文化出版公司,1997.

---

■ 收稿日期 2019-10-19

■ 作者简介 郭齐勇,哲学博士,武汉大学哲学学院教授、博士生导师,武汉大学国学院院长;湖北 武汉 430072;  
彭富春,哲学博士,武汉大学哲学学院教授、博士生导师,武汉大学美学研究所所长;  
黄柏权,哲学博士,湖北大学历史文化学院教授、博士生导师、院长,湖北 武汉 430062。

■ 责任编辑 涂文迁